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Introducere. Termenul „atac raider” a 
început a fi utilizat în spaţiul informaţional 
al Republicii Moldova abia prin anii 2000. 
Până la acea perioadă noţiunea de „atac rai-
der” era necunoscută atât cetăţenilor simpli, 
cât şi juriştilor profesionişti. Aceasta însă nu 
înseamnă că fenomene care ar nimeri sub in-
cidenţa noţiunii menţionate supra nu existau 

în realitate.
Fenomenul „atacurilor raider”  datează 

de mai multe secole, cu toate că termenul a 
fost introdus în limbajul corporativ la hota-
rul secolelor XIX- XX în ţările Occidentului, 
unde proprietatea privată, economia de piaţă 
erau recunoscute oficial şi erau promovate, 
inclusiv protejate prin legislaţia ţărilor re-
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spective. Realităţile şi regulile economiei de 
piaţă, inclusiv concurenţa în calitate de ca-
talizator al progresului, prezumau o astfel de 
activitate ca fuziunile benevole ale unor soci-
etăţi comerciale, dar şi preluarea acestora de 
către concurenţi. Paralel cu fuziunile „priete-
neşti” dictate de regulile pieţei sau propriile 
planuri de afaceri ale proprietarilor, de ex-
tindere a afacerii, au început a se practica şi 
aşa-zisele „preluări neprieteneşti” sau chiar 
criminale, care au şi fost desemnate prin no-
ţiunea de „atac raider”. Atacurile raider au 
văzut lumina zilei împreună cu apariţia pe 
piaţă a acţiunilor, atunci сând a apărut po-
sibilitatea fuziunii companiei contra voinţei 
proprietarului acesteia.

În ţările post sovietice, inclusiv în Re-
publica Moldova, repartizarea criminală în 
masă a proprietăţii este legată de perioada 
de restructurare din anii 1987 – 1991, e de 
menţionat că pe atunci această repartizare 
încă nu purta denumirea de „atac raider”, 
din motivul că acest termen, după cum am 
menţionat, era necunoscut.

Printre primele ţări ex-sovietice, în li-
teratura de specialitate a cărora a început a fi 
utilizat termenul „atac raider”, prin care să se 
desemneze preluarea ostilă, criminală a pro-
prietăţilor, a fost Federaţia Rusă. 

În prezent, acest termen este tot mai 
des utilizat de către cercetătorii altor ţări 
post-sovietice.

Nu ne vom opri asupra descifrării şi in-
terpretării noţiunii de „atac raider”. Scopul 
articolului constă în a analiza unele riscuri 
care ameninţă  investiţiile sau afacerile în zo-
nele cu instabilitate politică şi care, de altfel, 
reprezintă o sursă principală generatoare de 
astfel de riscuri.

Pentru a lansa o nouă afacere sau a face 
o investiţie într-un proiect promiţător1, do-
rinţa şi disponibilitatea finanţelor nu este su-

1Инвестиции под прицелом рейдеров: можно ли 
вкладывать деньги в украине (https://artius.com.
ua/novosti/stati/investicii-i-reyderstvo-v-ukraine/);

ficientă. Un prim pas care ar trebui să se facă 
este analiza riscurilor capabile să influenţeze 
demararea, iar mai apoi desfăşurarea cu suc-
ces a unei afaceri. Riscurile sunt multiple şi 
au diverse origini. Existenţa unor conflicte 
militare (chiar şi „îngheţate” ca în cazul Re-
publicii Moldova), sociale, economice, reli-
gioase etc., instabilitatea politică, nefuncţio-
nalitatea instituţiilor publice centrale, nivelul 
înalt al corupţiei, toţi aceşti factori favorizea-
ză activităţi de tip „raider” – adică acapara-
rea criminală a afacerilor, „fuga” investiţiilor 
străine din ţara noastră, lezează semnificativ 
perspectivele relansării creşterii economice. 
Influenţa situaţiei politice interne degradate 
asupra investitorilor dintr-o ţară, în special 
asupra celor străini,  generează lipsa celor 
două componente fundamentale - stabilitate 
şi predictibilitate.

Republica Moldova, în acest sens, con-
stituie un exemplu dintre cele mai elocvente, 
situaţia descrisă fiind perfect valabilă pentru 
ambele maluri ale Nistrului. 

Chiar dacă în literatura de specialitate 
se vorbeşte despre trăsătura capitalului de „a 
fi fricos” şi a migra spre zone mai sigure, ade-
vărul este că acest capital este „inteligent”, îşi 
realizează evaluările proprii, legat de zone în 
care doreşte să ajungă şi să producă în condi-
ţii de profitabilitate, în condiţii de siguranţă 
raţională şi acţionează în consecinţă.

Instabilitatea politică, în general, dar şi 
alte riscuri pe care le-am menţionat, în speci-
al, pot determina potenţialii investitori, atât 
interni, cât şi externi să renunţe la ideea de a 
investi într-o afacere legală, riscurile menţi-
onate generând crize, inclusiv de natură eco-
nomică.  

De obicei, situaţia economică în ţări-
le unde persistă instabilitate politică nu este 
cea mai bună. Cu toate acestea, în ultimii 
ani apar un număr mare de proiecte noi de 
investiţii şi idei de business. Cele mai multe 
dintre acestea vizează domeniul de produce-
re a diferitor produse, activităţi de deservire 
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a populaţiei etc.
O mare parte din proiecte sunt încă 

la faza de „start-up“ (adică, „începătoare“). 
Într-un sens general, „Start-up” este o aface-
re care este construită pentru ca ulterior să 
fie vândută, fiind axată pe căutarea unei in-
vestiţii terţe. De punerea în aplicare a acestui 
tip de afacere se ocupă de obicei tinerii cu 
diferite idei, visători, care, având o idee ge-
nerală de a începe un model de afaceri, încep 
dezvoltarea acesteia, însă lipsa experienţei în 
domeniu, impedimentele legate de finanţare, 
creditare, fiscalitate ş.a.m.d. constituie fac-
tori care pot genera anumite riscuri. Cel mai 
mare risc în asemenea situaţii este posibilita-
tea preluării afacerii de către aşa - zişii „rai-
deri”. Un proiect interesant, promiţător din 
punctul de vedere al profitului, care parţial 
este în curs de desfăşurare, asigurat juridic 
cu actele prevăzute, înregistrat la organe-
le competente prezintă un interes deosebit 
pentru  afaceriştii menţionaţi. Cu ajutorul 
atacului raider orice afacere proprie profita-
bilă se poate transforma instantaneu într-o 
afacere „străină“, chiar şi în faza de start-up. 
Totodată, riscului de a fi preluate ilegal, prin 
„atacuri raider” sunt supuse nu doar societă-
ţile comerciale aflate la faza de start-up ci şi 
companiile cu experienţă pe piaţă şi cu cifre 
de afaceri mult mai mari.

În continuarea articolului vom adu-
ce anumite exemple din practica republi-
cii noastre, dar şi din ţara vecină Ucraina. 
Ucraina este o ţară mare, comparativ cu Re-
publica Moldova, constituie o bază impor-
tantă de resurse: naturale, umane, financiare 
etc., anumite pieţe de desfacere atestă o lipsă 
de dezvoltare – toate acestea ar constitui un 
motiv foarte bun pentru investiţii, atât inter-
ne, cât şi externe.

În acelaşi timp, drepturile investitori-
lor în Ucraina au fost puse pe plan secundar 
în comparaţie cu interesele statului. Când în 
2014 a izbucnit războiul şi situaţia econo-
mică s-a înrăutăţit brusc, a devenit necesar 

să se limiteze fluxul de capital din Ucraina. 
Aceasta ar însemna faliment sau ,,default”. 
Prin urmare, puterea şi în special Consiliul 
de administraţie al Băncii Naţionale a adop-
tat un ordin prin care a stabilit un moratoriu 
privind returnarea banilor şi a profiturilor 
investitorilor străini.

Cea mai recentă revizuire a Băncii Na-
ţionale din Ucraina este Rezoluţia din data 
de 03 martie 2016 №1402 ,,Cu privire la so-
luţionarea situaţiei pe pieţele monetară şi va-
lutară din Ucraina”. Acest document a intrat 
în vigoare la 5 martie 2016 şi a fost valabil 
până la 08 iunie a aceluiaşi an. În partea a 3-a 
punctul 19, este specificat „se interzice achi-
ziţionarea, transferul de valută străină, în 
scopul de a efectua astfel de operaţiuni ca re-
turnarea dividendelor investitorilor străini“.

S-a creat situaţia în care investitorii 
străini care au investit banii lor în Ucraina, 
în scopul de a genera venituri, şi pe care, 
pentru al doilea an consecutiv, nu le-au pri-
mit, în ciuda faptului că drepturile lor sunt 
protejate şi de alte acte legislative ale Ucrai-
nei. În special, în conformitate cu partea 1 
a articolului 19 din Legea Ucrainei3 „Cu 
privire la activitatea de investiţii“, statul ga-
rantează protecţia investiţiilor, indiferent de 
proprietate, precum şi investiţiile străine. In-
vestitorilor, inclusiv celor străini, se asigură 
un regim egal, excluzând aplicarea unor mă-
suri discriminatorii, care ar putea împiedica 
gestionarea investiţiilor, utilizarea şi lichida-
rea acestora, precum şi să prevadă condiţii şi 
proceduri pentru exportul valorilor investite 
şi a rezultatelor din investiţiile create. Mai 
mult ca atât, potrivit art. 4 din Legea „Cu pri-
vire la protecţia investiţiilor străine în Ucrai-
na”, investitorilor străini le sunt garantate 
transferurile în străinătate al veniturilor lor 

2 П о с т а н о в а про врегулювання ситуації на гро-
шово-кредитному та валютному ринках України 
03.03.2016 № 140 (http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
show/v0140500-16)
3http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1560-12
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şi a altor sume băneşti, atât în grivne, cât şi în 
valută străină, cu condiţia ca acestea să fi fost 
obţinute în mod legal.

În aceste circumstanţe actele normati-
ve subsidiare au fost aplicate mai presus ca 
actele legislative. Apare întrebarea, ,,Ce să 
faci când interesele statului sunt puse în faţă, 
devin prioritare în raport cu cele private?”.

Deşi există încă o opţiune de a ieşi din 
situaţia creată, investitorii nerezidenţi pot 
primi venituri, inclusiv dividende şi în mo-
neda naţională. În plus, aceştia au posibilita-
tea să investească întotdeauna banii câştigaţi 
în alte obiecte de investiţii din Ucraina, care 
nu sunt interzise prin lege. Apare o întrebare 
retorică ,,De ce totuşi investitorii străini re-
fuză să investească ?”.

Este cunoscut faptul că atunci când un 
om de afaceri decide unde să investească ba-
nii, el vrea să fie sigur că aceştia vor lucra şi 
vom aduce profit. Dar cu acest lucru avem 
din nou o problemă. Corupţia la toate nive-
lurile de guvernare, implicarea directă a in-
stituţiilor de stat în lupta dintre concurenţi 
favorizează infracţiunea de tip raider. Au-
torităţile de stat recunosc că acest fenomen 
există şi că acesta reprezintă o ameninţare 
majoră pentru climatul investiţional al ţării.

În prezent, obiect al preluării ostile 
poate deveni, practic, orice active. Specifi-
citatea afacerii sau dimensiunea acesteia nu 
are însemnătate: schimbarea în mod forţat a 
proprietarilor atât a obiectelor de dimensi-
uni mari precum clădiri comerciale şi biro-
uri, dar şi cafenele, magazine mici, ferme etc. 
Atacurile raider practic pot viza pe oricine. 
Mai degrabă, diferenţa poate fi în scopul pre-
luării: revânzare rapidă a proprietăţii unei 
întreprinderi sau achiziţionarea întregului 
complex şi îndepărtarea foştilor fondatori ai 
afacerii pentru totdeauna. Consecinţele unui 
atac raider depind numai de pregătirea între-
prinderilor de a face faţă presiunilor externe 
şi de capacitatea proprietarilor de a respinge 
„atacatorii”.

Cel mai des, atacul „raider” ia forma 
unei preluări ostile, care este însoţită de achi-
ziţionarea unui bloc mare de acţiuni, schim-
barea conducerii companiei, iar în perspecti-
vă absorbţia acesteia de către o altă companie 
şi toate acestea în disonanţă cu strategia de 
dezvoltare şi contrar viziunii consiliului de 
administraţie. Cu toate acestea, acţiunile în-
treprinse de jucătorii de pe piaţă, în cadrul 
preluării ostile a unei companii, nu întot-
deauna sunt în conformitate cu legea, dar, în 
linii generale, de obicei nu depăşesc cadrul 
legal.

Cu totul altă situaţie este în Ucraina 
unde activitatea „raiderilor” nu se reduce la 
metode mai mult sau mai puţin civilizate. 
Cel mai des metodele folosite sunt, în primul 
rând, de natură penală şi practic constituie 
un instrument de privare a drepturilor de 
proprietate asupra proprietăţii legitime cu 
folosirea diferitor scheme ilegale. În acest 
scop sunt folosite metode destul de banale: 
acapararea fizică a întreprinderii, falsificarea 
actelor, achiziţionarea unui pachet de control 
de acţiuni, iniţierea procedurii de faliment, 
reînregistrarea companiilor pe persoane de-
semnate din timp, mituirea diferitor oficiali 
guvernamentali şi judecători. În acelaşi timp, 
„raiderii” au oportunităţi financiare semnifi-
cative, suficiente pentru atragerea resurselor 
administrative şi judiciare. Situaţia este simi-
lară celei din Republica Moldova.

Aparent, în Republica Moldova, în vi-
ziunea guvernanţilor, avem o stabilitate poli-
tică, fapt care ar contribui la atragerea inves-
tiţiilor străine, inclusiv ar constitui un factor 
determinant pentru investirea în afaceri de 
către cetăţenii proprii. Din păcate, se atestă 
un reflux al ultimilor din Republică, volumul 
remitenţelor a scăzut în ultimul timp, iar 
banii care sunt trimişi de către conaţionalii 
noştri de peste hotare sunt destinaţi consu-
mului curent şi nu sunt investiţi în afaceri.

În Transnistria, în ajunul alegerilor 
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prezidenţiale4, în „republică” se vehicula ac-
tiv ştirea despre tentativa unui atac raider de 
capturare a statului de către organizaţiile cri-
minale internaţionale – după scenariul folosit 
în Ucraina, Republica Moldova, Kârgâzstan 
şi alte ţări din CSI. După cum menţionau 
persoane importante din anturajul preşedin-
telui Evgheni Şevciuk,  au apărut aşa-numiţii 
„voluntari“ din mijlocul oligarhiei transnaţi-
onale, care în schimbul finanţării campaniei 
electorale a preşedintelui „republicii” să poa-
tă pune mâna pe cele mai mari active indus-
triale şi financiare din regiune.

În anii 1990 Transnistria era atractivă 
pentru interesele infractorilor din teritoriile 
învecinate. Faţă de Transnistria manifestau 
un interes sporit autorităţile criminale din 
Odessa, baronii din Republica Moldova, cu-
noscuţi hoţi ruşi şi mulţi alţii. Regiunea era 
foarte atractivă pentru doritorii de a o acapa-
ra, din perspectiva că statutul de stat nerecu-
noscut le va permite să o transforme într-o 
zonă, aşa-numita „off-shore negru”. Trans-
nistria era zguduită de războaie criminale şi 
diferite confruntări. Autorităţile transnistre-
ne au întreprins anumite măsuri pentru a nu 
admite preluarea regiunii de către autorităţi-
le criminale, instituind propriul control asu-
pra teritoriului vizat.  Activitatea aşa - zişilor 
lideri transnistreni (în persoana lui I. Smir-
nov & Co) poate fi încadrată ca fiind nu alt-
ceva decât un atac raider la nivel statal. Toate 
proprietăţile care aparţin de drept Republicii 
Moldova, în hotarele recunoscute de comu-
nitatea internaţională, au fost preluate forţat 
şi ilegal de „administraţia” de la Tiraspol.

În timpul alegerilor „prezidenţiale” din 
anul 2011, favoritul campaniei Evgheni Şe-
vciuk, în trecut miliţian, fost membru al hol-
dingului ,,Sheriff”, promitea să ţină cursul 
dezvoltării pornit de Igor Smirnov şi susţine-
rea businessului. Cu toate acestea, foarte cu-

4Над Приднестровьем нависла угроза рейдерско-
го захвата (http://www.ng.ru/cis/2016-10-09/100_
pridnestr.html);

rând  a început să întreprindă acţiuni diame-
tral opuse. De exemplu, au fost mărite taxele 
vamale, ceea ce a dus la reducerea venitului 
în bugetul de stat. 

Mai mult ca atât, Şevciuk a ajuns până 
la faptul ca să vină cu iniţiativa ca holdingul 
,,Sheriff”  să predea benevol o parte din ve-
nitul său în sumă de 250 mln dolari pentru 
achitarea salariilor, pensiilor şi altor plăţi.

Criza economică profundă generată, 
în primul rând, de stoparea finanţării de la 
Kremlin, l-a determinat pe Şevciuk de a lua 
decizia să mizeze pe forţele străine grupuri 
criminale, care ar fi interesaţi să obţină toate 
activele din Transnistria. Un rol decisiv, în 
acest sens, a fost jucat de TalgatBaitaziyev un 
miliardar din Kazahstan, care deţine imobi-
le în Europa, Kazahstan şi alte ţări ale lumii. 
Totodată, în ajunul alegerilor parlamentare, 
forţe politice erau  angajate în destabilizarea 
situaţiei. Prin intermediul internetului au 
fost lansate mai multe site-uri cu scopul de 
a lansa propagande şi informaţii false aşa ca, 
„Open Forum PMR» (openpmr.info), «PMR 
Transnistria şi Rusia» (www.pmr-rf.ru) care 
publicau informaţii false plătite. Scopul tu-
turor acestor acţiuni era să destabilizeze si-
tuaţia economică din regiune şi, profitând 
de această situaţie, să monopolizeze puterea 
executivă şi legislativă pentru a fi transmisă 
în mâinile „păpuşarilor” de la „Sheriff“. În 
perioada anilor 2012-2014, prin intermediul 
tranzacţiilor unor clienţi ai SA „Agroprom“ 
cu organizaţii off-shore, au fost scoase din 
regiune circa 900 de milioane de dolari. Pe 
banii obţinuţi în urma acestor tranzacţii du-
bioase au fost cumpărate imobile scumpe în 
Germania şi în alte ţări din UE. 

După cum putem constata, preluarea 
unor proprietăţi poate fi operată atât prin 
metode criminale clasice, care pot fi înca-
drate juridic drept infracţiuni pasibile de pe-
deapsa penală, cât şi prin acţiuni politice. O 
astfel de situaţie nu ar fi posibilă într-un stat 
în care organele statale legale ar deţine  pu-
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terea efectiv.
În Republica Moldova afaceri majore 

au fost închise sau preluate cu forţa. Priva-
tizări5 importante au fost anulate, iar com-
paniile respective naţionalizate. În domeniile 
de import-export profitabile s-au creat mo-
nopoluri, anihilând competiţia unei pieţe li-
bere. Toate acestea s-au făcut în detrimentul 
oamenilor de afaceri şi al banului public, an-
trenând încălcări grave ale drepturilor omu-
lui. Beneficiarii abuzurilor asupra mediului 
de afaceri sunt grupaţi în jurul familiei pre-
zidenţiale, miniştrilor sau parlamentarilor 
apropiaţi. Nepotismul şi conflictul de intere-
se, oficiali şi demnitari – acestea sunt carac-
teristicile marilor afaceri de la Chişinău. În 
Republica Moldova s-au investit din exterior 
milioane de euro în ultimii ani în programe 
anticorupţie. Conform estimărilor unui ex-
pert anticorupţie: „Raportat la bani, rezulta-
tele sunt foarte slabe. Înainte de alegerile din 
aprilie situaţia se îmbunătăţea. După alegeri 
însă, totul s-a distrus. Nu se poate lupta îm-
potriva corupţiei într-un stat totalitar.” Dacă 
o afacere devine profitabilă, ea cade rapid în 
mâna „raiderilor”, adică este preluată cu for-
ţa. O mână de oameni se îmbogăţeşte peste 
măsură, un aparat represiv este încurajat să 
se întreţină din corupţia mică şi medie şi o 
ţară întreagă sărăceşte. „A fost creată o ver-
ticală politică directă care conduce tot”. Sunt 
identificate o serie de „arme ale statului” fo-
losite în acapararea afacerilor altora: anula-
rea privatizărilor şi naţionalizarea; instituţia 
prezidenţială; ordonanţe şi directive ale gu-
vernului pentru crearea de situaţii de mo-
nopol; dirijarea ineficientă a banilor publici 
către firmele proprii.

Situaţia în care se găseşte mediul de 
afaceri din Republica Moldova este urmă-
toarea: din fruntea statului şi cu ajutorul or-
ganelor statului au fost monopolizate  afaceri 

5 Fundaţia SOROS Romania, ,,Moldova la răscruce” 
Autori: IoanaAvădani, ŞtefanCândea, Marian Chiriac, 
CristianGhinea, SergiuPanainte;

profitabile, atât cele private, cât şi cele care 
implică bani publici. Încet dar sigur, politicul 
a acaparat domeniile profitabile ale privatu-
lui şi a încasat totodată în interes personal 
ceea ce trebuia să fie cheltuit în interes pu-
blic. Sistemul după care s-a derulat acapara-
rea afacerilor importante în ultimii ani este 
următorul6: Politicul controlează Executivul, 
Executivul hărţuieşte Privatul, Privatul este 
forţat să întoarcă mare parte a profitului atât 
către funcţionarii Executivului prin mită, cât 
şi către structuri-faţadă ale Politicului. Afa-
cerile mai mari sunt pur şi simplu confiscate 
de aşa - numiţii „raideri”. Banii publici sunt 
deturnaţi şi ei în buzunarele private ale con-
ducătorilor. Vârfurile executivului sunt per-
soane foarte apropiate unor demnitari de stat 
de rang înalt, de cele mai multe ori persoane 
şantajabile sau cu diverse lucrări penale în-
gropate în sertarele procurorilor. Sistemul 
format din poliţie, procuratură, justiţie este 
cureaua de transmisie prin care sunt contro-
laţi oamenii de afaceri. Sistemul implică or-
dine executate orbeşte şi permis în alb de a 
încasa mită. Oamenii de afaceri au un nume 
pentru acest mecanism: Sistemul. În Sistem 
intră invariabil afacerile medii şi mari – cine 
refuză este prelucrat până la desfiinţare de 
organele de control ale statului.

Republica Moldova este o ţară săracă, 
în pragul colapsului. Ajutorul cetăţenilor 
moldoveni care lucrează în străinătate este 
esenţial. Ei trimit peste un miliard de dolari 
anual către familiile lăsate acasă. Orice iniţi-
ativă privată în Republica Moldova este sufo-
cată de un sistem juridic profund corupt şi o 
legislaţie contradictorie, care generează biro-
craţie şi nesfârşite ocazii de corupţie. Trans-
parency International (TI) monitorizează de 
mai mulţi ani corupţia în Republica Moldova 
şi realizează sondaje atât în rândul oamenilor 
de afaceri, cât şi în rândul persoanelor fizice. 
Sondajele TI publică grile cu informaţii des-
6Interviu avocat Vladislav Gribincea http://crji.
org/?idT=88&idC=88&idRec=4149.
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pre domeniile unde există corupţie frecventă 
şi sumele care se plătesc pentru diverse ser-
vicii. Însă în Republica Moldova s-au inves-
tit din exterior peste 50 milioane de euro în 
ultimii ani în programe anticorupţie. Banii 
au fost investiţi în sistemul fiscal, în departa-
mentul vamal şi în CNA. 

În opinia unor analişti, corupţia mică 
e o problemă importantă, dar rezolvabilă. 
Marea problemă este însă corupţia politică, 
un drum sigur către dictatură. Metodele prin 
care este sufocat mediul de afaceri sunt re-
prezentative pentru starea în care se găseşte 
societatea moldovenească. Cifrele sunt dezo-
lante. Investitori străini aproape nu există, 
marile investiţii au venit înainte de instaura-
rea regimului comunist şi privesc în general 
utilităţi (energie, comunicare). Moldovenii 
plecaţi în străinătate sunt cea mai mare in-
vestiţie străină directă 7 ei trimit anual peste 
1 miliard de dolari în ţară. 70% din încasările 
la buget sunt asigurate de către Serviciul Va-
mal. 70% din firmele care produc un oare-
care profit sunt active în Chişinău. Felul dis-
creţionar în care se aplică legea în Republica 
Moldova a dus la prăbuşirea exporturilor 
româneşti către Republica Moldova şi la sus-
pendarea activităţii a 200 de firme din ţara 
vecină. Valoarea importurilor din România 
a scăzut brusc la jumătate, văduvind bugetul 
de stat de o sumă importantă. 

Uneltele de lucru ale acestui sistem 
sunt monopolul, anchetele şi dosarele pena-
le, naţionalizarea, nepotismul. Dacă o afacere 
devine profitabilă, ea cade rapid în mâna rai-
derilor, adică este preluată cu forţa. O mână 
de oameni se îmbogăţeşte peste măsură, un 
aparat represiv este încurajat să-şi sporeas-
că veniturile din corupţie şi o ţară întreagă 
sărăceşte. Ironic, dacă sistemul acesta nu ar 
fi alimentat de cetăţenii moldoveni care lu-
crează în străinătate, s-ar prăbuşi. Banii lor 

7 ECOnomist: Nr. 229/22 iulie 2009, Pag. 5 – Moldo-
venii care muncesc în străinătate continua sa fie pilo-
nii economiei.

se duc pe consum, alimentat masiv din im-
porturi. Din interviurile purtate în Chişinău, 
rezultă că operaţiunile profitabile de import-
export au fost acaparate cu ajutorul statului. 
Pentru a înţelege cât de bănoasă este afacerea 
de import – export, am consultat raportul de 
activitate pe anul 2008 al Serviciului Vamal: 
operaţiunile vamale constituie 70% din înca-
sările la bugetul de stat. Preluările forţate nu 
au ca singur scop profitul. Al doilea motiv 
major pentru care anumite afaceri au fost în-
chise abuziv sau preluate cu forţa a fost pen-
tru a împiedica finanţări importante către 
partide de opoziţie. Adică pentru a împiedica 
orice tentativă de a schimba sistemul actual.

Oamenii de afaceri intervievaţi susţin 
că în acest moment în Republica Moldova 
funcţionează un „sistem” în care eşti obligat 
să cotizezi, sistem păzit şi controlat, cu ajuto-
rul organelor statului. 

Totuşi pot fi identificate anumite me-
tode şi mijloace pentru ca afacerea să fie 
protejată. Practica arată că cele mai eficiente 
mijloace de protejare faţă de capturarea în-
treprinderii este pregătirea completă legală 
şi fizică. Aceasta presupune, construirea un 
sistem de protecţie împotriva oricăror ata-
curi din exterior. De obicei nu există una şi 
aceeaşi schemă de acaparare a proprietăţii 
străine, de aceea investitorul trebuie să fie 
pregătit sub orice formă pentru a face faţă. 

Cele mai simple metode de opoziţie8 
faţă de atacurile raider sunt:

 – protecţia juridică a întreprinderii 
(documentele fondatoare să fie bine struc-
turate, istoria curată a privatizării, lipsa de 
datorii);

 – concentrarea capitalului social (pa-
chetul de control să fie sub controlul perma-
nent al investitorului);

 – monitorizarea permanentă a modifi-
cărilor care au loc în rândul acţionarilor (ast-

8Рейдеры в действии: Нападение — Защита 
(https://artius.com.ua/novosti/stati/reyderyi-v-
deystvii-napadenie-zashhita/).



Ştiinţe socioumane,  ediţia a XVIII-a, nr.2 

93

fel încât să nu permită cumpărarea de acţiuni 
de către oameni „din afară”);

 – evitarea concentrării proprietăţilor 
în cadrul aceleiaşi întreprinderi (crearea mai 
multor societăţi şi distribuirea activelor între 
ele);

 – îmbunătăţirea activităţii de mana-
gement precum şi cea a personalului (pre-
venirea conflictelor, concedierea ilegală a 
angajaţilor, crearea unei imagini pozitive a 
companiei);

 – securitate fizică sigură a imobililor 
(pază profesională, muncă efectivă a servicii-
lor de securitate);

 – implicarea publicului şi mass-media 
în combaterea atacurilor de tip raider.

Concluzie. În calitate de o primă con-
cluzie care poate fi desprinsă din conţinutul 
articolului este că atacurile de tip raider vi-
zează cele mai profitabile afaceri, în speţă, 
societăţile comerciale cu cifre mari de afa-
ceri (spre exemplu, încercarea de a prelua 
SA „Carmez”9 -  în acest caz au fost implicaţi 
concurenţii în persoana SA Basarabia NORD 
etc.), instituţiile financiare şi băncile comer-
ciale (spre exemplu,  compania de asigurări 
„ASITO”, Victoriabank, Universalbank, 
Banca de Economii10 etc.), dar şi micile afa-
ceri care se află la etapa de start-up.

Dacă în ţările dezvoltate preluările afa-
cerilor sunt denumite „neprietenoase”, din 
motiv că acţiunile săvârşite de către com-
paniile asimilatoare se încadrează în cadrul 
normativ, în ţările post-sovietice, inclusiv, 
în Ucraina şi Republica Moldova, acţiunile 
raiderilor au o conotaţie criminală şi pot fi 
încadrate ca infracţiuni pasibile de răspun-
dere şi pedeapsă penală. Totodată, raiderii 
autohtoni încearcă de a oferi o aparenţă lega-
lă acţiunilor lor, prin implicarea factorilor de 
decizie, a judecătorilor şi a reprezentanţilor 

9Raiderii ,,Roșii” atacă SA ,,Carmez” http://www.cu-
raj.net/?p=18131.
10Moldova – Rider SRL https://www.zdg.md/editia-
print/investigatii/moldova-raider-srl.

organelor de drept.
 Pentru ţările din fostul imperiu sovetic 

este specific aspiraţiile raiderilor de a prelua 
nu doar activităţile economice, ci şi acapara-
rea  puterii politice, scopul fiind de a asigura 
afacerile capturate. Însuşi statul, în persoa-
na organelor legislative, executive, judecăto-
reşti, dar şi cu ajutorul mass-media, creează 
premise pentru atacurile de tip raider, prin 
lobarea şi adoptarea legislaţiei corespunză-
toare, influenţarea deciziilor judecătoreşti 
convenabile raiderilor, deţinerea controlului 
asupra activităţii organelor de drept.

Considerăm că instabilitatea politică 
a unor regiuni sau ţări constituie un factor 
primordial care generează riscuri enorme 
pentru dezvoltarea economiei, în general, 
dar şi pentru apariţia oportunităţilor unor 
atacuri raider, în special. Planarea unor sus-
piciuni că afacerea poate fi preluată în orice 
moment, că investiţiile nu vor aduce profi-
turile estimate, logic duce la abţinerea unor 
potenţiali investitori de a-şi plasa investiţiile 
în ţările respective.

Oricât ar fi declarat Ucraina sau orica-
re altă ţară din exemplele enumerate mai sus 
că sunt  deschişi faţă de investitori, câtă vre-
me nu există o schimbare reală şi implicarea 
directă a statului în acest sens, orice declara-
ţie de această natură va rămâne exclusiv una 
formală. La urma urmei, în schimbul banilor 
investiţi fiecare îşi doreşte să obţină profit şi 
să fie sigur că afacerea sa va creşte şi că într-o 
bună zi aceasta nu o să devină ţinta unui alt 
atac raider, iar statul lucrează în direcţia in-
vestitorului şi nu contra lui. Atâta timp cât în 
ţările sus-menţionate, corupţia progresează, 
iar legislaţia se contrazice singură pe sine, in-
vestiţiile din străinătate se vor lăsa aşteptate. 
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